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ELŐFIZETÉSI AR: 

Házhoz hordva 80 fillér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

Egyes szám ára 2 állér. 

Megjelenik mindennap. FÜGGETLEN NAPILAP. 

Egy négyszögczentiméternyi hir- 

detési ár 8 fillér. - Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvez- 
ményben részesülnek. 

Apró hirdetés 60 flllér. 

Nyilttéri czikkek garmond sor a 
után 40 fillér fizetendő. 

Főszerkesztő: 

— 

Kolozsvár, okt. 5. 

tünk Kolozsvár 
hogy Őfelsége születése és Szent 
István napján szokásos kivilági- 
tását a városnak hagyja el s az 

arra forditni szokott összeggel 
vesse meg alapját az ,Inség-pénz- 
tár*-nak. 

A mi nemes, jótékony lelkü- 
letű közönségünk e felhivásnak 
eleget is tett, mert a mint tudjuk, 
közel kétezer korona gyült össze. 

Sőt az előre látott bekövetke- 
zendő inséggel szemben való vé- 
dekezésre a polgárság kezdemé- 
nyezésére a tanács inségbizottsá- 
got is alakitott különböző albi- 
zottságokkal. 

Azóta elcsöndesült minden. 

Se hivatalos értesitést nem kap- 
tunk eddigelé a gyüjtés eredmé- 
nyéről, sem arról nincs tudomá- 
sunk, hogy az inségbizottság 
valamelyes tevékenységet fejtett 
volna ki, vagy actiót inditott 
volna az inség-pénztár gyarapi- 
tására. 

Mi már egy izben nyilt leve- 
let is intéztünk a város polgár- 
mesteréhez, kérve, tekintettel 
arra, hogy a tél küszöbén állunk 
már, léptesse permanenciába a 
bizottságot. 

Sajnos gyakori sürgetésünk, 
kérésünk, épp ugy süket fülekre 

talált, mint minden panasza, ké- 
relme a polgárságnak a tanács- 
házán. 

Ugy tetszik a süket fülek tu- 
lajdonosait egyáltalán nem ér- 
dekli a város szegényeinek két- 
ságbeejtő helyzete, a jólétben 
duskálva elfeledik, hogy vannak 
emberek a kik éheznek, a kiket 
már nem is a nyomor, de az éh- 
halál fenyeget. 

A süket fülekhez hiába be- 
szélünk, a communitás tagjaihoz 

intézzük hát kérésünket a sze- 
gény néposztály nevében, hogy 
erélyesen sürgesse meg a taná- 
csot az actió meginditására, ne- 
hogy akkor kezdjünk kapkodni, 
a mikor már nem kérnek, de kö- 
vetelni fognak fenyegetve kenye- 
ret az éhes emberek. 

Nyiljanak ki már azok a sü- 
ket fülek és hallják meg a köte- 
lesség teljesitésére felhivó szót. 
Nem ünnepi lakomát, diszbeszé- 

r. ÓVÁI ELEMÉR. Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 

Meket, igéreteket várunk mi, de 
unkás tevékenységet, tetteket, 

ogy a nyomor ez esztendejé
ben 

(cs.) E helyről közel egy életünk, 

hónappal ezelőtt felhivást intéz- legyen az éhező emberektől. — 
közönségéhez, Mert az éhség mindenre kény- 

vagyonunk biztositva 

szeriti az embert. 

Nyiljanak meg hát a süket 
fülek és hallják meg a figyelmez- 
tető, az intő szót. 

Ingyenerő a közigaz- 
gatásnak. 
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Szokatlanul haogzik e szó, hogy 
ingyenerő, pláne a közigazgatásnál, 
tudván tapasztalásból itt nálunk, 
mily költségünkbe kerül a köz- 

igazgatás. 
Pedig tény való. Ugyanis a 

mint a fővárosból jelentik, érdekes 

közigazgatási ujitáson dolgoznak a 

belügyminiszteriumban. 
Arról van szó, hogy a belügy- 

miniszterium fiatalabb tisztviselőit 
gyakorlati kiképzés céljából vidéki 
szolgálatra fogják kiküldeni, hogy 

itt a község, járási, városi és vár- 

megyei ügykezelést közvetlenül is 
merjék meg s hogy a vidéken 
szerzett tapasztalataikat a közsé- 

geknek, a városoknak és a vár- 

megyéknek a miniszterinmban el- 

birálás alá kerülő ügyeiben érvé- 

nyesitsék. 

Ezek a tisztviselők — igy 
tervezik a reformot – továbbra is 

a miniszterium állományában ma- 
radnak meg, csak szolgálattételre 

osztják be őket a vidéki közigaz- 

gatási hatóságokkoz. Ezen a módon 
elérhető lesz az, hogy a miniszte- 
rium tisztviselői a községi és köz- 

igazgatási ügymenet minden ágát 
gyakorlati tapasztalatokból ismetik 

meg s egyáltalában azok a tiszt- 

viselők, a kik eddig soha másutt, 

csak a fővárosban tartózkodtak, 

csak annak életét, viszonyait isme- 
rik, kőzeli érintkezésből tanulják 
megismerni azokat a kisebb viszo- 
nyokat, a melyeket egy község, 
egy város, egy vármegye életét 
teszik. 

Ilyentformán i dővel a minisz- 
terium valamennyi tisztviselőjének 

meglesz ez a vidéki prakszisa s a 
ki ismeri a városok és vármegyék 

közigazgatási ügyeinek a minisz- 
teriumokban való elintézési mód- 
jait, az hamar rá fog jönni, hogy 
a tisztviselők vidéki prakszisa épen 
nem felesleges dolog. Hányszor 

nyernek a városok ügyei a felettes 

hatóságoknál olyan elintézést, a 

mely a vidéki viszonyok ismerete 
mellett alig lett volna meghoz- 

ható. 
Mindezeken kivül azonban a 

vidékiekre nézve azárt is előnyös 
lesz ez a reform, mert a közigaz 

gatási hatóságaink uj munkaerőket 
nyernek, még pedig olyanokat, a 

kiknek fizetése noem az ő budget- 

jüket terheli. 
A minisztert az a tapasztalat 

vezette e reform tervezésénél, hogy 

a miniszterium tisztviselői között 

szakismeretükkel s a közigazgatási 
ügymenetben való jártasságukkal 

kiváltak azok a tisztviselők, a ki- 

ket a vidéki közigazgatás mühe- 
lyéből vittek fel a központba. Van 
ezek között alispán, több megyei 

főjegyző s különösen a főispáni 
titkárok, a kik egnagyobb szám- 

mal képviseltettek eddig a vidéki 
prakszissal biró miniszteriumi tiszt- 

viselőket. 
A reformot hir szerint már 

a közel jővőben életbeléptetik. 

Életmentés nagyban. 
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Ha nem csalódunk van egy 
érdemrend, a melyet azok részére 
alapitott a királyi kegy a kik bá- 
torsággal, életük kockáztatásával 
megmentik embertársaik életét. 

No hát ha valaki ugy senki 
meg nem érdemli ezt a hitünte- 
tést, mint Kolozsvár. És valóban 
nagyon csodálkozunk, hogy maga 
sabb helyről még nem ajánlották 
ezzel a rendjellel való kitünte- 
tésre . 

Nem egy, de számtalan embert 
mentett meg már a mi derék vá 
rosunk. Dicséretére fel is sorolunk 
egy nehány esetet, mert hát ő 
maga, ismert szerénységénél fogva 
nem szokott azokkal büszkél- 
kedni. 

Azt hisszük közismert, általá- 
nosan tudott, hogy nehány évvel 
ezelőtt valami százezerkoronás 
„,Rendőrség" nevü hajó jutott zá- 
tonyra s a hajó egyik kapitánya 
belepottyant a mocsaras zavarosba. 
Sokat suttogtak az emberek akkor, 
kik a vizpartján lesták várták el- 
merülését a kapitánynak. A klikk 
megmentette. Ma is él életvidoran, 
boldogan a nyugdij kellemes ár- 
nyékában. 

Aztán még sok-sok apróbb ki- 
sebbszerü baleseteknél tüntette ki 
magát a klikk. Igy a többek közt 
egy szintén rendőrségi alkalma- 
zott gyakran került a piszkos viz 
forgatagába s csodálatosképen egy- 
szer se lett áldozata ballépésének. 

Most ujabban ismét egy vá- 
rosi tisztviselőt kapott el az ár. 

. 

Szónaboglya tetejéről sodorták a 
hullámok a fekete tengerbe. Nem 
hisszük, hogy tisztán ki ne jusson 
szárazra. 

Egy szerencsétlen kerületi ka- 
pitány balesetéről is regél a fáma. 
Valami hagyatéki ügy leltározását 
végezve, sötét éjjelen belelépett a 
kis vagy nagy szamosba. Még 
benne uszik, de a mentő övet már 
készitik számára. 

Szerencsésen megszabadult a 
hideg fürdőből egy kisebb hivatal- 
nok is. Pedig bizony már sok vi- 
zet lenyelt. 

És igy tovább számtalan és 
számtalan életmentésről regélhet- 
nétk még, de hát minek beszél- 
jünk. A közönség mindezeket igen 
jól tudja. Mi csak attól félünk, 
hogy a bátor klikk egyszer csak 
áldozata lesz önfeláldozó életmen- 
téseinek. 

Egy kolozsvári keres- 
kedő bünpöre. 

Szenzációs felmentés. 
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Spierer Izsáknak nehány évvel 
ezelőtt női divat 

Wesgselényi-utcában. Rosszul ment 

nagyon a scheft s Spierer csakhamar 
csődbe ment. ; 

Alig hogy az üzletét bezárták, 

álcim alatt másikat nyitott Spierer 
és közel 10.000 koronára vásárolt 
annak részére árukat. 

A nagyobbrészt fővárosi cégek- 

től jött áru csakhamar elkelt, mert 

Spierer üzleti elve az volt: Fő a 

pénz. Mesés olcsó áron lehetett 
nála vásárolni s igy igen termé- 

szetes, hogy a közönség csakhamar 

szétkapdosta az árukat. 
Spierer, a mint kiürült a bolt, 

nyomban becsukta, de nagy hibát 
követett el t. i. elfelejtett fizetni 
a hitelezőinek. Ez pedig öreg hiba. 

Mert hát a hitelezők igen vesze- 

delmes emberek. 
Álighogy tudomásukra jött a 

Spierer üzlet felosztása, kérni kezd- 

ték a pénzüket, vagy az árut, a 

mit adtak. Spierernek persze áruja 
nem volt, a pénzt pedig ugy gon- 

dolta jobb lesz, ha magának tartja 

meg. 
A hitelezők csalásért jelentet- 

ték fel ezért Spieret s egyik hires 
budapesti ügyvédet személyesen 
küldték le, hogy az ügy mihama- 

rabb tárgyalásra kerüljön. 
Már vagy háromszor volt is fő- 

tárgyalás, de mindig el kellett ha- 

lasztani ujabb bizonyitékok beszer- 

zése miatt. 
Tegnap délelőtt negyedszer állt 

üzlete volt, a
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Spierer a törvényszék előtt, a mi- 
kor is egy csekély alaki hiba foly- 
tán még a tárgyalás megkezdése 
előtt felmentették a vád alól. -- 
Ugyanis a hitelezők védőjének meg- 
hatalmazásából hiányzott a meg- 
bizás arra, hogy bünfenyitő felje- 
lentést is tehet Spierer ellen. A 

magán-inditványtétel határideje pe- 

dig lejárván, az elévülés folytán az 
eljárást be kellett szüntetui. 
Sopierer, a kit dr. Fenyő Béla 
védett, természetesen ilyenformán 
megszabadult, csinálván az állam- 
nak bünügyi költségekben több 
mint négyezer korona kiadást. 

Egy párisi királykisasz- 
szony letartóztatása. 
Nehány nappal ezelőtt Páris 

egyik elegáns szállója előtt rend- 
kivüli jelenet csőditette össze a 
kiváncsiak ezreit. A szálló előtt 
diszes fogat állott, a drága telivé- 
reket pedig feltünően szép és ele- 
gáns fiatal hölgy tartotta gyeplőn. 
A hölgy épen ki akart szállani, a 
mikor egy rendőrségi alkalmazott 
hozzálépett : 
— Madame, a törvény nevében 

letartóztatom ! 
A hölgy ennek hallatára a lo- 

vai közé csapott sel akart vágtatni. 
A rendőr megbizott azonban nem 
volt rest, a lovak elé ugrott s erős 
marékkal a zablába kapaszkodott 
Izgalmas játék következett ekkor. 
A hölgy felháborodva, dühösen ogs- 
torozta lovait, a melyek megriadva 
vágtattak az utca tömkelegébe, 
magukkal hurcolva a rendőrség 
emberét. Mintegy száz lépésnyire 
haladt a fogat s a rendőr aligha- 
nem szerencsétlenül járt volna, ha 
egyik-másik rendőr a segitségére 
nem siet. A hölgy kétségbeesetten 
küzdött a támadól ellen, ostornyél- 
lel verve vissza a kocsijába ugró 
rendőrt. Az összefutott tömeg azon- 
ban lefegyverezte s nehány perccel 
később a harcias dáma fogatát az 
egyik rendőr a közeli kapitányság 
elé hajtotta. 

Ennek a letartóztatásnak az 
esete élénk feltünést kelt egész 
Párisban, a hol a hölgyet igen jól 
ismeri mindenki. A félvilág egyik 
legünnepeltebb szépsége ez s ki- 
rálykisasszonynak cimezteti magát 
ezzel a névvel: princesse Yvonne 
de Moellys. A párisi Journal tö- 
mérdek pikáns kalandot tud erről 
a ,királykisasszonyrólé, a kinek 
igazi neve Yvonne David de May- 
réna. Atyja magasrangu tiszt volt, 
a ki a napkeleti országok kalandos 
háboruiban hősiesen harcolt s végül 
a chochinchinai kormányzó támo- 
gatásával Sudang királyává kiáltatta 
ki magát: ilyen módon tehát a 
szép Yvonne nem is követ cim- 
bitorlást. Atyja kalandorságának 
végeztével a párisi leány támogató 
nélkül maradt a francia főváros- 
ban, melynek sikos aszfaltján ha- 
mar elbukik az olyan fiatal leány, 
a kinek rendkivüli a szépsége és 
nincs más tanácsadója a szivénél. 
Legutóbb egy orosz herceget bü- 
völtek el a szép szemek s a her- 
ceg hamarosan százezreket téko- 
zolt a kedvese szeszélyeinek kielé- 
gitésére. A királykisasszony sok 
egyéb szenvedélye között legna- 

gyobb volt a lovak szeretete; 
imádta a szép fogatokat, paripát, 
lóversenyeket s általában minden 

ló-sportot. Neki voltak Párisban a 
legszebb lovai s a legutolsó con- 
cours hippiaue alkalmával az ő 
fogata nyerte el az első dijat. Az 
orosz-japán hábora véres eseményei 
folytán azonban a szép Yvonne 
barátját a cár parancsa visszahivta 
Oroszországba, hogy párisi mulat- 
ságok helyett a herceg megismer- 
kedjék a háboru szinterével is. A 
bucsuzás persze igen érzékeny 
volt s a herceg nagy ajándékokkal 
tette elviselhetővé Yvonne herteg- 
nőnek a szakitást. Ezek között a 
drága ajándékok között volt nehány 
brilliáns ékszer, a melynek értéke 
meghaladta a százezer frankot. Az 
ékszereket azonban a herceg vál- 
tókkal fizette ki s igy a francia 
törvények értelmében sikkasztást 
követ el az, a ki hitelbe vásárolt 
portékát elad. A szép Yvonne baja 
ebbe a törvénycikkbe ütközött. 
Nemrégen megesett vele tudniillik, 
hogy pénzzavarba jutott s nehány 
ékszerét eladta. 

A kereskedő tudomást szerzett 
erről s a demimondaine letartóz- 
tatását kérte. A hölgy védekezett 
ugyan azzal, hogy nem neki hite- 
lezték az ékszereket, ennélfogva 
meg sem büntethető, de a ható- 
ság ellen elkövetett erőszakért sok 
kellemetlenséget vont magára. 

Lopás a légyotton. 
Egy szerelmi légyotton Buda- 

pesten harmadéve 600 kor. ér- 
tékü gyémántgyürüt lopott Klein 
Araáka Bader Jakab földbirtokos- 
tól. A büntetőtörvényszék előtt a 
leány, akit Badea lopás miatt je- 
lentett fel, töredelmesen megval- 
lotta bünét s 15 esztendősnek 
mondta magát, holott a pásztói 
izr. anyakönyvi hivatal bizonyit- 
ványa szerint 1884-ik évben szü- 
letett s igy a lopás elkövetésének 
idejében a 17-ik életévét má- be- 
töltötte. A tanuként kihallgatott 
apa erre érdekes leleplezéssel ál- 
lott a biróság elé. Elmondta, hogy 
a leány a lopás elkövetése előtt 
jegyben járt Krahcsák Géza vil- 
lamos vasuti kalauzzal, de mert 
akkor még a 15-ik életévét nem 
töltötte be, nem lehetett házas- 
ságra lépnie. A leány elutazott 
Pásztóra s ott felkereste Büchler 
Jehuda rabbi, anyakönyvvezetőt, 
akinek elpanaszolta a baját. A rabbi 
megvigasztalta : 
– EÉEzen lehet segiteni, – 

mondta. Adok magának egy kerü- 
leti bizonyitványt s azt 1886. he- 
lyett 1884 ről állitom ki, de min- 
den esztendő tiz koronába kerül. 

A leány lefizette a husz koro- 
nát s Büchler Jehuda kivakarta 
az anyakönyvből az 1886-iki év- 
folyamot s kijavitotta azt 1884-re. 
A házasságból azonban nem lett 
semmi, mert a leányt időközben 
lopás miatt letartóztatták. 

A kir. törvényszék az apának 
ezen vallomása alapján elrendelte 
Büchler Jehuda rabbi ellen köz- 
okirathamisitás büntette miatt a 
vizsgálatot. : 

Ezt a vizsgálatot az egri kir. 
törvényszék folytatta la s az egri 
kir. ügyészség a lefolytatott vizs- 
gálat eredménye alapján elejtette 
Bücbler Jehudával szemben a köz: 
okirathamisitás büntettének vádját. 

A budapesti kir. ügyészség is 
csatlakozott a vád elejtéshez Igy 
történt, hogy hétfőn csak Klein 
Aranka lopási ügyének folytatóla- 
gos tárgyalása került elő Cseke 

biró tanácsa alatt. A biróság dr. 
Molnár kir. ügyész vádja után 
Klein Arankát lopás vétségéért az 
enyhitő körülmények figyelembe 
vételével, 8 napi fogházra itélte. 
Az itélet jogerős. 

HIREK. 
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— A király nevenapja. Ko- 
lozsvár régi hagyományaihoz hiven, 
tisztelettel és loyalis hüséggel ün- 
nepelte meg tegnap Ő felsége neve- 
napját. A Mátyás király-téri Szent- 
Mihály-templomban d. e. 10 órakor 
ünnepies istentisztelet volt, mely- 
ben nagyszámu katonai és polgári 
előkelőség, továbbá sok ájtatóskodó 
közönség jelent meg. A templom 
etső padsoraiban ott voltak: Béldi 
Ákos gr. főispán, Dózsa Endre al- 
ispán, Fekete N. Béla h. polgár- 
mester és a tanács tagjai, Fekete 
Gábor kir. táblai elnök, Gál Jenő 
kir. táblai tanácselnök, Gámán 
Zsigmond kir. tan , iparkam. titkár; 
az egyetem négy karának dékánjai; 
Klupáthy Antal dr., Fabinyi Rudolt 
dr., Pósta Béóla dr. és Kenyeres 
Balázs dr., továbbá Apáthy István 
prorektor; az üzletvezetőség ré- 
széről Jármay Bóéla üzletvezető, 
Melitskó Béla máv. felügyelő; Dá- 
vid Endre postatanácsos, a külön- 
böző hivatalok képviselői stb. A 
katouai hatóságok részé, ől ott vol- 
tak Rupprecht tábornok, Rieger 
dandárparancsnok, Suter honvéd- 
ezredes, Altorjai csendőrparancsnok 
Bartha főhadbiztos és a helyőrség 
tisztikarának más tisztviselői stb. 
Az istentiszteleten Biró Béia pápai 
prelátus apátplébános pontifikált 
nagy segédlettel. Istentisztelet alatt 
a Kolozsvári Dalkör Bárdos János 
karmegter vezetése alatt egyházi 
dalokat énekelt. 

— Népfőlkolők figyelmébe. A 
67. népförlkelő járás parancsnokság 
tapasztalata szerint az ellenőrzési 
szemléről a Kolozsvárt tartózkodó 
népfölkelők közül szoktak a leg- 
többen elmaradni. A városi tanács 
katonaügyi előadója figyelmeztet 
minden jelentkezésre köteles nép- 
fölkelőt, a ki jelenleg Kolozsvárt 
tartózkodik, hogk az itt a tegnapi 
napon a városi vigadóban megkez- 
dődött s egészen ecsütörtökön délig 
tartó s addig mindennap reggel 8 
órától déli 12 óráig folyó ellenőr- 
zési szemlén okvetlenül jelenjék 
meg. mert az elmaradókat a leg- 
szigorubban felelősségre fogják vonni 
és sulyosan meg fogják büntetni. 
— Októbor 6. Az ev. ref. theol. 

fak. ifjuságának okt. 6-iki ünne- 
pélyének a programmja a kövec- 
kező lesz: 1. Hymnusz. Előadja az 
ifj. énekkar. 2. Ima. Tartja Vesz- 
prémi Ferenc th. 3. Emlékbeszéd, 
tartja Koszorus István th. 4. Quar- 
tett. Előadják : Csoma Imre, Schmidt 
Frigyes I. heg. Straus Adolf, Má- 
téka Lajos II. heg. Kiss Zoltáu, 
Teszler György, Kovács Endre violá. 
5. Szaval : Benedek Márton th. 6. 
Borsai Szabó. Fohász. Előadja az 
ifj. vegyeskar. 

—– A mentők működése. A 
kolozsvári önkéntes mentő-egyesü- 
let a dr. Konrádi Dániel főorvos- 
titkár által kiadott hivatalos ki- 
mutatás szerint a mult hónapban 
220 esetben nyujtott első orvosi 
segitséget. Az esetek közül hirte- 
len támadt rosszullét, megbetege- 
dés volt 24, sebzés, sérülés 97 
öngyilkosság 4, egyéb eset 1, halál- 

felek 153 esetben. 

eset 1. Igénybe vette az egyesü- 
letet: a rendőrség 6 esetben, in- 
tézetek és egyesületek 61, magán- 

Betegszállitást 
végeztek 25 ször. Az összes mükö- 
désből a város belterületére esik 
198, külterületére 22. Az egyesü- 
let fennállása, vagyis müködésének 
1892. februárius huszonnyolcadikán 
történt megkezdése óta ögsze. 
sen 22.589 esetben nyujtott első 
orvosi segitséget. 

— A vértanuk emlékünnepe. 
Az Egyetemi Kor a vértanuk nap- 
ján, október 6 án a városi Vigadó 
nagytermében emlékünnepet ren- 
dez a következő müsorral: 1. Szó- 
zat, énekli a Kolozsvári Dalkör 2. 
Papp Loránt szünidei elnök meg- 
nyitó beszéde. 3. Szaval: Pollák 
Vilmos orvostanhallgató. 4. Emlék- 
beszédet tart: Szabó Miklós bölcs. 
hallgató. 5. Szaval: Ávéd János 
joghallgató. 6. A Hymnuszt énekli 
a Kolozsvári Dalkör Kezdete dél- 
után 4 órakor. Belépő dij nincs. 
— Román tudós az E. K.E.- 

bon. Dr. Podhovich József kiváló 
román nyelvész — ki a román né- 
pies ornamentikával is foglalkozik, 
a bécsi egyetemen a román nyelv 
magántanára a román kormány tá- 
mogatásával hosszabb tanulmány- 
utra indulván Olasz- és Francia- 
országba, – meglátogatta Deanu 
román esperes kiséretében az EKE. 
Mátyásházi néprajzi muzeumát és 
nagy érdeklődéssel vizsgálgatta a 
muzeum román népéleti tárgyait, 
melyeknek a gazdagságáról s egyes 
tárgyak kiváló fontosságáról nagy 
elismeréssel nyilatkozott Hermann 
Antal dr. muzeumi igazgató előtt 
és kilátásba helyezte, hogy utjából 
majd visszatérve, behatóbban fogi a 
az EKE. tanulságos muzeumát ta 
nulmányozni. 
— Énoktanlitás. Passiack Róza 

államilag vizsgázott jónevü ések- 
mesternő, ki az előző években is 
Kolozsvárt számos növendéket ok- 
tatott a müvészi éneklésre, vissza- 
érkezett és ujból megkezdi az 
ének és zongoratanitást, a mely- 
ben a magyar müvek kultiválására 
is egyre több gondot fordit. A tan- 
folyamra jelentkezni lehet Wegsse- 
lényi Miklós utcza 6. szám alatt 
levő lakásán. 

— Az éljeli telefonszolgálat. 
A kolozsvári postaigazgatóság ér- 
tesiti a közönséget, hogy éjjel, 
vagyis este 8 órától reggeli 8 
óráig, a telefonösszeköttetést, mint- 
hogy a kapcsolási szolgálatot csak 
egy alkalmazott teljesiti, csak 
rendkivüli fontos esetekben: tüz 
és baleseteknél, valamint a hirlapi 
szolgálat érdekében lehet kérni. 
Ez az intézkedés aszért vált szük- 
ségessé, mert éjjelenként több- 
nyire mulató társaságok a szol- 
gálatot teljesitő központi alkalma- 
zottat nagyon sokszor csengették 
fel kapcsolásért jelentéktelen ügyek- 
ben, sokszor pedig csupán tréfából 
is. Ilyenkor a sürgős esetekben 
kért kapcsolásokat aztán nem tudta 
a központi alkalmazott kivánatos 
gyorsasággal épen ezek mistt a 
nagyszámu jelentkezések miatt el- 
végezni. 

— Facér csoelédleányok Özv. 
Simon Józsefné Fogoly-utca 9. sz, 
alatti lakásáról az éj 
több bejelentetlen facér cselédle- 
ányt állitot: elő a rendőrség, a 
kiket kihallgatás után a dolgozó- 
házba internáltak. 

— Szerenocsétlen nászut. Zü- 
richből jelentik: Szerencsétlen vé- 

folyamán
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get ért egy fiatal házaspár nász- 
utja. Az ifju pár Langeaseetől a 
Locarnóig ment. A férj motor-bi- 
ciklin, az asszonyka közönséges 
kerékpáron. Az asszony azonban 
nem érte be urát és igy a kerék- 
párt kötéllel a motorhoz kötötték. 
Utközben a kötél összecsavarodott 
és a kerékpárt földhöz csapta, mi- 
közben a fiatal asszony nagy erő- 

vel egy sziklafalhoz vágódott. A 
motor is feldölt, de a férjnek semmi 
baja sem történt, mig a 19 éves 
fiatal asszony fején életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. 

—- Uj bankók. A mostani tiz 
koronásokat ugy látszik kiváló elő- 
szeretettel hamisitották, akik nem 

tudtak belenyugodni az Osztrák- 

Magyar Bank pénzcsináló monopo- 
liumába. Természetesen a bank 
türhetetlennek találta ezt a kon- 
kurrenciát és miután látta, hogy 
minden ügyészi beavatkozások el- 
lenére is sürün vannak forgalomba 
a hamis tizkoronások, elhatározta, 

hogy ujabbakat bocsát forgalomba, 
amiket egy uj találmányu titkos 
jel folytán nehezebb lesz bamisi- 
tani és amelyeknek formája hosz- 
szukás lesz. Ezek az uj 10 koro- 
nások már nemsokára forgalomba 

is kerülnek. 

- Egy gróf merénylete. A 
bécsi országos törvényszék itélő- 
tanácsa hétfőn tárgyalta Milevszki 
gróf ügyét, akit azért helyeztek 
vád alá, mert Barber Emánuelre 
a Nordbabn pályaudvarán revol- 
verből rá lőtt. Az incidens oka 
egy asszony volt. A törvényszék a 
grófot, a szakértők véleménye alap- 
ján mint beszámithatatlant fölmen- 
tette. 

—– Gyükos erdőőr. Dusan Pé- 
ter erdőőr Ribiczén szolgálati 
fegyverével rálőtt Avram János 
községi esküdtre, mivel ez 75 ko- 
rona követelését a házára betáb- 
láztatta. Avram a lövés pilanatá- 
ban félreugrott, de a golyó azért 
ballába fejét összezuzta. Dusant 
az ügyészség letartóztatta. 

—- Gyilkos asszony. A nyá- 
ron dr. Neukov Adoif sipoki kör- 
orvost Sibunne Jelin Jelica meg- 
gyilkolta. Az asszony nyolc évig 
élt az orvos házában s vele vi- 
szonyt folytatott. Az orvos meg- 
unta az asszonyt és meg is akart 
nősülni s elhatározta, hogy eltá- 
volitja a házból. Sibunne Jelica 
azonban nem tágitott az orvos 
mellől s mintán szépszerével nem 
tudta rábirni, hogy tartsa meg 
továbbra is házában, augusztus 
13-án este négy revolverlövéssel 
megőlte őt. A temesvári esküdt- 
biróság kétnapi tárgyalás után 
nyolc évi fegyházra itélte a gyilkos 
asszonyt 

Magyar urak sorsa Ameri- 
EKában. Jónás Jancs, pécsi cigány- 
prrimás, aki most zenekarával 
Amerikában van, levelet irt haza, 

amelyben azok érdekes tapasz- 
talatát mondja el. Levelét azzal 
kezdi, hogy ott, ahol ő esténkint 

játszik, a Litle Hungari helyiségei- 
ben vagy 30 picnér van, akik 
közül 10-12 magyar és pedig 
olyan névnek a viselői, amely 
bizony itthon rösteltek volna meg- 
sérteni olyanfajta munkával mint 
amilyent ott végeznek, mint pl 
borfiuk, akiket odakint „omnibus- 
oknak hivnak, többek közt ott 
pincérkedik Tarnócy Béla, aki 
idehaza huszárfőhadnagy volt to 
vábbá dr. Klein, aki min ügyvéd 
hagyta itt hazáját, Szalai, aki volt 

ügyésznek vallja magát, Pókai aki 

mint főszolgabiró szolgált egyik 

vármegyénknél, Karlovszky, aki 

huszárhadnagy volt idehaza, Laza 

rovics, aki egy nemes bácskai 

család sarja, Talián volt főjegyző 

stb Ezek az ,urak" odakint az 

ujvilágban tányérokat mosnak, 

bort, sört csapolnak, padlót sikál- 

nak és amit Jónás nagy büszkeség- 

gel emliö föl: a bandája nagy- 

bőgőjét és cimbalmát viszik föl 

a kávéházba és az étkező terembe. 

Szerelmes levélke 1652-ből. 
Hajduszoboszló főjegyzője a városi 
levéltárban 1652-ből egy rozma- 
ring-szagu, női irással irt levél- 
két talált, melynek tartalma a kö- 
vetkező : „Az uram delizsánccal 
Szolnokra ment. Esthajnali csillag 
feljövése után a kiskapuba várom. 
Őleli Borbála. U. i. A kutya meg 
lesz kötve, a mécses a kis ablakba 
fog égni, lassan járjon. Borbála." 
Hiába csak kényes volt a becsü- 
letére az asszonynépség minden- 
kor. Lám, ez a kis utóiratocska 
milyen meghatóan körültekintő ! 

– A boros pinoce halottai. 
Fehértemplomból irja levelezőnk, 
hogy a minap Lepedat György 
pincéjében halva találták Sauer- 

wald János vincellért és Milosavl- 
jevics Pája munkást. Hajnaltájt 
mehettek le a pincébe, ahol a 
nagymennyiségü mustból kifejlődött 
gáz megölte a szerencsétleneket. 

— Halál az esküvő napján. 
Drezdában egy Schrickel pevü lip- 
csei kereskedő teleségével együtt 
esküvője napján széngáz beléleg- 
zése által öngyilkossá lett. Egy 
hátrahagyott papirosdarabon csu- 
pán ez volt olvasható: „Esküvőok 
napja legyen egyuttal halálunk 
napja is.* 

— Ujabb vérboszu Márama- 
rosban. A máramarosi Uglya köz- 
ségben lakott Lauda Froim. Olyan 
uzsorás zsidó üzér volt, amilyen- 
nel maidnem minden máramarosi 
község rendelkezik. Egyik adósa, 
Nemes Vaszily, midőn a zsidó szo- 
rongatni kezdte követeléseivel, 
Szeptember 29-én, fényes nappal, 
déli 12 órakor testvére társaságá- 
ban, baltával fölfegyverkezve meg- 
támadta az uzsorást és ötven em- 
ber jelenlétében agyonverte. A két 
testvér gyilkosság közben azzal 
biztatta egymást, hogy : csak üssed, 
mert ugyis felment az esküdtszék! 

— Festő- és rajziskola Ko- 
lozgsvárt. Fáy Sándor akad. festő- 
művész festőiskolájába tanitványo- 
kul belépni óhajtók, Kossuth Lajos- 
utcza 39. szám I. emeleten jelent- 
kezhetnek. 

— szépség a nők hóditó fegy- 
vere, miért is minden nő a Biró 

dr.-féle Havasi gyopár Cremet 
használja. Próbatégely 70 fillér 

Kapható: a Wolf gyógszertárban 

Kolozsvár. 78. 22-30. 

SZINHÁZ. 
* A bolond. Malonyai Dezső 

gyönyörü elbeszéléséből Rákosi 
Jenő irta meg ezt a szép mesgsét 
3 felvonásban. Rég adták a dara- 
bot. Tegnap uj betanulással került 
szinre Kassai gondos rendezésében 
telt ház előtt, fenomenalis sikerrel, 
dacára hogy mindössze két próba 
volt belőle. — Elfogultság nélkül 
konstatálhatjuk, hogy rég láttunk 
zenés müvet nálunk ilyen kitünő 

összhangzatos előadásban. A cim- 
szerepet Kassay játszta olyan drá- 
mai erővel, a mi becsületére vált 
volna bármelyik ebben a ganerben 
dolgozó szinésznek. Mellette első 
sorban Tibor Lorát keli kiemeljük. 
Kitünően volt disponálva s ének 
számait a legnagyobb precizitással 
adta elő, a melyeket zajos tapssal 
honorált a közönség. Deli urfit 
Székely játszta. Róla is csak elis- 
meréssel szólhatunk. Jóizü volt 
Dezséri és nagy Imre. Károlyi, 
Harkányi és Fehér, valamint Kal- 
már, Várady és Bérczi járultak 
még az est sikeréhez. Az előadást 
Makó debreceni direktor is végig 
nézte, ki mint hirlik aspirál. a 
szinházra. 

x 

* II. Rákóczy Ferencz fog- 
sága, Szigligeti történeti drámája 
Csütörtökön október 6-án kerül 

szinre. 
* Utazás az özvegység felé. 

Tegnap délelőtt tartottak az első 
tőpróbát Szécsi Ferencznek Szom- 
baton bemutatóra kerülő vigjátéká- 
ból, melyben a szinház uj tagjai : 
Horváth Paula és Hajnal György 
fognak bemutatkozni. 

Heti müűsor. 
Szerda : Hófehérke. 
Csütörtök: II. Rákóczi Ferencz 

fogsága. 
Péntek: A bolond. 

Szombat : Először: Utazás az 

özvegység felé. 
Vagsárnap d. u.: A kis alamuszi- 

este: Utazás az öz. 
vegység felé. 

Hétlő: Utazás az özvegység 
felé. 

TÍVIRATOK. 
Budapest, okt. 4. 

A király nevenapja. 

A király nevenapja alkalmábol 
a középületeken zásztlók lengenek. 
A főistentisztelet a budavári Má- 
tyás-templomban volt, hol az elő- 
kelőségek élén a kormány képvise- 
letében megjelentek Lukács László, 
Hieronymi Károly, Pló z Sándor 
miniszterek. Détlben Vaszary her- 
czegprimás palotájában diszebéd 
volt . 

Vonatszerencsétlenség. 

Egy Bolognából Piacenza felé 
robogó személyvonat Borgo Sando- 
linónál beleütközött egy tehervo- 
natba. A személyvonat mozdonya 
felborult. A tehervonat több kocsija 
kisiklott. Egy fékező szőrnyet halt 
és az utasok közül többen meg- 
sebesültek. 

Nagy katasztrófa. 

A Greath Western társaság 

egy gyorsvonata New-Milforthból 
Londonba menet Lanelly állomá- 
son (Dél-Wales) kisiklott és telje- 
sen összezuzódott. Négy ember 
meghalt, 50 megsebesült. 

Elfogott sikkasztó postás. 

A budapesti rendőrség letar- 
tóztatta Pigmont Ernő marosuj- 
vári posta és távirda kiadót. a ki 
onnan pénzelsikkasztás után meg- 
szökött. 

Van szerencsém 

Az orosz-japán háboru. 

Liaojángban a japán hadsereg- 
ben óriási módon dühöng a ,beri- 
beris betegség. A katonák százá- 
val hullanak el. - Port-Ártur os- 
troma négy napig szakadatlanul 
tartott. Egy japán zászlóaljat az 
oroszok golyói és aknái megsem- 
misitettek. - Az oroszok is nagy 
veszteséget szenvedtek. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. október 5-én : 

Hófehérke. 
Regényes szinmü 3 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

Tigyelam! 
becses figyelmét 
felhivni o o 0 o 

—tinész üzletemre — 
hol a mai kór igényeinek megfelelően 
készitek férfi-, női- és gyermek cipő- 
ket, ugyszintén hegymászó vadász- 
bakkancsokat, halim disz csizmákat 

Tigyelem! 

a n é. közönség 

kedvező heti, vagy havi o o0 o0 0 0 0 

— részletüizotéste, [— 
Készitek továb- 
bá pincéreknek 
o bogos fájos o 

tyukszemes láb- 
ra a legkényel- 
mesebb czipőt a 

legdivatosabbtól legegyszerübbig. 
Felhivom, aki szép, tartós és divatos 
cipőt óhajt, tegyen nálam egy próba 
rendelést, hol azonnal meggyőződik a 
valódiságról. Egy pár erős férfi mun- 
kás cipő mérték után tiz korona. A 
nálam készült cipőket ingyen javitom 
és minden pár cipőhöz egy doboz 
kenőcsöt adok. - A n. é. közönség 
bpecses párttogását kérve o o 0 0 0 

Mamdel Jóxsef, czipész 
Fellegvári-ut 74. szám az Erzsébet 
o 0 0 0 o hiddal szembe. o o0 o0 0 0 

Tisztelettel 
értesitem a n. é. közönséget, hogy 
a Wesselényi Miklós-utoza 6. sz. 
alatt (dr. Goth ház) a mai kor- 
e nak teljesen megfelelő o 

fogászati műtermet 
— ny itottam. 

e Készitek amerikai módszer o 
szerint szájpadlás nélküli müfo- 
gakat, csap fogakat valódihoz 
hüen a legjutányosabb árban tel- 
jes felelősség mellett. - 

Kérem a m. t. közönség ke- 
gyes pártfogását 

NAGY JENŐ 
fogtechnikus. 

147. sz. 14–25. 

Apro hirdetések. 

Jó karban lévő boros hordók 

50 litertől feljebb eladók Szép-u. 

2. szám a. 



KOLOZSVÁRI HIRLAP. 

Fölülmulhatatlan az ujonnan moegnyilt üzlet mm 

3-50 

1904. október 5. 

KALAPKIRÁLY-hoz 
hol államdóamn a legutolsó divat szerinti kalapkülönlegességekben magy választék van. 

KOLOZSVÁ, Maátyás király-tér 17. sz. 

Kitümő mimőségü és legmagasabb szilárdsagu BPortlamd- 

Kolozsvárt kapható: Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39.), Segesváry és Társa, 

[ 

BRASSÓBAN. 

Lajos-utcza 41.) uraknál. 

Cememntet aján! olcsó árom a 

Tessifori és Gurisatti és Földes János (Kossuth 

EKEKEKEKEKKEEEEEKKEKEK E FPáratlan a maga minőségében! 
e A világhirü erdélyi hegyaljai tisztán kezelt valódi és természetes s 

Crvos- BOFOK 

ÖTVÖS 
Ajánlja különlegességeit: Leányka, Asszu édes, Asszu fisaom, Sauvig- 

Telefon non, Semillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. Telefon 
A Müncheni és I. Pilseni söriőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője. 

—- Minden megbizást teljesit. — Üvegek kölcsön. — Nagybani eladásnál magas jutalék. — 

Fuhrmann Károly fűszerkereskedő Wesselényi M.-utcza 9. Telefon 429. — Bizományi rakta rak: Adi László fűszerker. Deák F. u 17. Telefon 470. – Kőrösi Ákos fűszerk. Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 482. Kövendi Kár oly Kossuth L.u. Haller-ház. - Veress László Monostoru. 35. Telefon 401. Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 305. - Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — szkor Gergely Hunyadi tér 6.. - Balogh János Trelort-u 20.- Bárdi Sándor Akáczfa u. 3. — mm mmz Nyikora Ánna Rudolf-u. 64. - Kondász Dániel Mátyás király tér 25. md m mz 

bornagykereskedő pinczéjéből 

151 - 60 

KOLOZSVÁRT, Ovár, Bocskay-utcza I. sz. 

Nagy választékban 

olcsó árak mellett 
árusitja 

LÁNYI BENŐNÉ 
KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi Miklós-u. 2. sz. em. 

levő 4-204 

nőikalap termeiben] 
a legdivatosabb női-, leány- 

és gyermek- kalapokat. 
Csak első minőségü áruk, 
eleosó áralk! 

Iskolai kzimunkákhoz szükséges kozzávalák 0u. m.: 
Kötőpamutok, Fényfonal lok, Horgolóczérnák, Himzőselymek, Spárgavásznak, 
Kalotaszegi gyapot és Lenvásznak, Siffon. Előnyomsatott munkák, Horgoló- 
tük, Négyszög Bármily minta vagy Divatlaprajzának átco- 
és Dobrámák Előny omda. pirozása. átlyukasztása és előnyomtatása. 

Ákontz Sándor 
Erdélyrasz legrégibb (alapittatott 1830.) 

Kézimunka, Kötött és Rövidáru Raktára 
Kolozsvárt Mátyás király-tér 5. Szemben a szoborral. 

Vadászni akarók figyel- 
mébel relhető a Felek község 

összes területére évi 20 Koro- 

náért Bernáth E. Sándornál. 
1 Kitünő vadászterület bé- 

tisztitó kivonat 

jobban tisztit, mint minden 

más fémtisztitószer. 

130 20-20 

Kolozsvár, Mátyáskirály-tér 12. szám. 

Kiadja : a Szerkesztőség. 


